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Η «ισχύς του νόμου»
Η πληγή στο Βραχάσί τον Λασιθίου κακοφορμίζει επικίνδυνα, όχι 
από τις κινητοποιήσεις των κατοίκων, αλλά από τις ενέργειες 
αυτών, που θέλουν να μεταβάλουν ένα πρόβλημα πολιτικής και 
θεσμικής διαφωνίας περί την Τοπική Αυτοδιοίκηση σε ζήτημα 
καταστολής και εισαγγελικής αρμοδιότητας.
Κάποιοι θέλουν να παρουσιάσουν τους κατοίκους της ευρύτερης 
περιοχής του Βραχασίον, που θέλουν δικό τους δήμο, ως άξεστους 
και αντιδραστικούς, που δεν κατανοούν τις δήθεν σοφές εντολές 
της πολιτικής εξουσίας, η οποία έφτιαξε ένα αντοόιοικητικό 
θεσμικό πλαίσιο λειψό.
Οταν οι κάτοικοι διαδήλωναν τις απόψεις τους εδώ και δύο χρόνια 
περίπου, με λύρες και μαντολίνα, η πολιτική ηγεσία του 
υπουργείου Εσωτερικών και οι τοπικοί πολιτικοί φορείς είχαν 
κλειστά μάτια και αυτιά.
Τώρα στέλνουν την Αστυνομία, με συλλήψεις και τρομοκρατία, να 
λύσει το πρόβλημα. Και, βέβαια, στην εκρηκτική κατάσταση που 
έχει δημιουργηθεί, η βαρετή επωδός από το δήμαρχο Νεάπολης 
«να εφαρμοστεί ο νόμος», θα οδηγήσει σε φαινόμενα εντελώς 
ανεξέλεγκτα, από τα οποία θα απουσιάζει η πολιτική και θα 
περισσεύει η βία.
Το Βραχάσι έχει μια υπερήφανη Ιστορία, με έντονο αυτοόιοικητικό 
κίνημα την περίοδο της Τουρκοκρατίας στην Κρήτη. Με μοναδική 
πολιτιστική κληρονομιά από τον προηγούμενο αιώνα μέχρι τη 
δεκαετία τον ’50, με έκδοση μαθητικών εφημερίδων και άλλων 
εντύπων, στους οποίους κάποιοι από τους «σοφούς» καταστολείς 
της κεντρικής και τοπικής πολιτικής εξουσίας πρέπει να 
εντρυφήσουν, για να διδαχτούν πολιτική γνώση και ήθος.

Π.ΓΕΩΡΓ.

Κατευόδιο
Κηδεύτηκε προχθές ο άτυχος αντι- 

πρύτανης του Πανεπιστημίου Κρή
της, Αγγελος Κρανίδης, που πέθανε 
ξαφνικά σε ηλικία 57 ετών από ανα
κοπή καρδιάς. Μέσα από την ανθρω
πιά και την ευφυΐα του είχε αναγάγει 
την επιστημονική και πολιτική δια
φωνία σε επικοινωνία, σε τέχνη υψη
λού επιπέδου, σε συναρπαστικό 
πνευματικό ταξίδι, που μόνο στα φι
λοσοφικά και λογοτεχνικά έργα μπο
ρεί κάποιος να απολαύσει σήμερα.

Στο μακρινό του ταξίδι όσοι τον 
γνωρίσαμε, κρατάμε στη μνήμη μας 
αυτή την πνευματική του αύρα της 
διαρκούς ψυχικής ανάστασης που α
πλόχερα ήξερε να σκορπά.

Π.ΓΕΩΡΓ.

Σερβία - ΕΒΒάδα
Πώς βλέπουν οι Σέρβοι δημοκρά

τες τη σχέση Ελλάδας και Μιλόσε- 
βιτς; Πώς έβλεπαν τη στάση των ελ
ληνικών κυβερνήσεων στην κρίση 
της Γιουγκοσλαβίας; Ποιος ήταν ο 
ρόλος της ελληνικής πρεσβείας στο 
Βελιγράδι τα τελευταία 10 έτη; Πώς 
άλλαξε η ελληνική πολιτική με τον 
Γιώργο Παπανδρέου;

Αυτά είναι μερικά από τα ερωτή
ματα, στα οποία απαντούν οι Σέρβοι 
διανοούμενοι, δημοσιογράφοι και 
πολιτικοί, Ζόραν Μούτιτς, Σάσα 
Μίρκοβιτς, Μίλαν Πρότιτς, Πέτερ 
Λούκοβιτς στην εκπομπή του Τάκη 
Μίχα αύριο στη 1 το μεσημέρι στον 
«Φλας 9,61». Τις δηλώσεις σχολιάζει 
ο Λεωνίδας Χατζηπροδρομίδης.

Χ.Ψ.

προειδοποίηση
Αρκετοί απ’ όσους εξελέγησαν 

στη σκιώδη κυβέρνηση της Νέας Δη
μοκρατίας πανηγύριζαν χθες, αφού 
θεωρούν την εκλογή τους αυτή ως 
πρόκριμα για πραγματική υπουργο
ποίηση σε ενδεχόμενη κυβέρνηση 
της Ν.Δ. Γνώστης προφανώς όλων 
αυτών, ο Γιάννης Βαρβιτσιώτης έ- 
σπευσε χθες να τους προσγειώσει: 
«Δεν σημαίνει ότι επειδή έχουν ανα- 
λάβει κάποιον τομέα τώρα, στην αυ
ριανή κυβέρνηση της Ν.Δ. θα είναι υ
πουργοί», είπε χαρακτηριστικά (στο 
«Φλας»), Αν και κάτι ανάλογο το έ
χει επισημάνει και ο ίδιος ο Κώστας

Καραμανλής εδώ και ημέρες, θεω
ρείται αμφίβολο αν κάποιοι «σκιώ
δεις» θα ηρεμήσουν...

Γ.ΠΑΝ.

τρεΒιί προσγείωση
Πριν από περίπου σαράντα χρόνια 

είχε δυσφορήσει ο τότε πρόεδρος της 
Γαλλίας, στρατηγός Ντε Γκολ, με την 
απόφαση του πρώτου προέδρου της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής να εγκαινιά
σει τις διεθνείς σχέσεις με τρίτες χώ
ρες, ένα είδος εξωτερικής πολιτικής 
της τότε νεοσύστατης Ευρωπαϊκής 
Κοινότητας.

«Θα μοιάζει με τεχνητή χώρα, που 
ξεπηδάει από τη φαντασία ενός τε
χνοκράτη...», είχε πει ο Ντε Γκολ.

Σήμερα, όμως, όπως ακούσαμε τον 
πρωθυπουργό Κ. Σημίτη στο προχθε
σινό συνέδριο του ΕΚΕΜ, αλλά και 
όλους τους άλλους πολιτικούς και δι
πλωμάτες, που μιλούν για το μέλλον 
της Ευρώπης, αυτό είναι το όνειρο 
και η ευχή όλων:

«Η Ευρώπη της ευημερίας, της α
νάπτυξης, της συμμετοχής του πολί
τη, αυτής που θα είναι ισχυρός ρυθ
μιστής της διεθνούς πολιτικής και οι
κονομικής σκηνής».

Καλά και αναγκαία όλα αυτά τα ο
ράματα και τα μεγάλα λόγια. Αλλά, 
όταν κάποιος ανέφερε τα τεράστια 
προβλήματα και τους κινδύνους για 
τη διατροφή των Ευρωπαίων, ας πού
με, τότε έκαναν απότομη προσγείω
ση.

Ναι, παραδέχτηκε στο τέλος της ο
μιλίας του ο κ. Σημίτης. Οι τρελές α
γελάδες δείχνουν πόσο ευάλωτοι εί
μαστε...

Λ.Π.

Β Εκπληκτοι δηλώνουν στο 
υπουργείο Εξωτερικών 
από τη δήλωση του 
Βέλγου προεδρεύοντος 
του Γενικού Συμβουλίου 

της Ευρωπαϊκής Ενωσης Λ. Μισέλ, 
ότι έχει αρχίσει να συζητείται 
τουρκική πρόταση για λύση 
συνομοσπονδίας στην Κύπρο. Κι 
όμως, στους διαδρόμους του 
νεοκλασικού της Β. Σοφίας κάποιοι 
επιμένουν ότι δεν πρόκειται για 
«βελγική γκάφα»...

ΓΡ.Ρ.

Του ΓΙΩΡΓΟΥ 
ΚΑΡΕΛΙΑ

Δεν έχει νόημα να επαναλάβει κανείς ότι οι δη
μοσκοπήσεις (έστω οι θερινές με το αμφισβη
τούμενο δείγμα...) αποτυπώνουν τις διαθέ

σεις του εκλογικού σώματος τη δεδομένη στιγμή. 
Ούτε έχει νόημα να υπενθυμίσεις ότι σε ανάλογες 
συγκυρίες στο πρόσφατο παρελθόν έδειχναν ακρι
βώς τα ίδια αποτελέσματα. Ούτε ότι ορισμένες από 
τις «έγκυρες» εταιρείες έχουν πάθει στο παρελθόν 
μεγάλη πλάκα, αφού άλλα πρόβλεψαν και άλλα 
τους βγήκαν. Σημασία έχει να παίρνεις από τις δη
μοσκοπήσεις τα ποιοτικά στοιχεία, τα οποία σε μη 
εκλογική περίοδο έχουν μεγαλύτερη αξία και από 

την πρόθεση ψήφου και από την 
«παράσταση νίκης», που είναι μεγέ
θη ευκόλως μεταβαλλόμενα.

Ολες οι δημοσκοπήσεις των τελευ
ταίων τριών μηνών δείχνουν ότι το 
μεγαλύτερο πρόβλημα της κυβέρνη
σης και προσωπικά του πρωθυπουρ
γού είναι ο κλονισμός της εμπιστο
σύνης σημαντικής μερίδας της κοι
νής γνώμης. Για να πει κανείς αν 
πρόκειται για κάτι πρόσκαιρο ή μό
νιμο, πρέπει να αναζητήσει τις α ι

Οι αριθμοί, 
οι αιιίες και 
η θεραπεία

τίες. Και όλοι συμφωνούν ότι είναι, σε γενικές 
γραμμές, τρεις:
1. Ο χειρισμός του Ασφαλιστικού. Παρά την άτα
κτη κυβερνητική υποχώρηση, η πληγή δεν έχει α
κόμη αρχίσει να επουλώνεται, καθώς η κοινή γνώ
μη καταλογίζει στην κυβέρνηση και στον πρωθυ
πουργό προσωπικά ότι προσπάθησαν να ξεμπερ
δέψουν «στα γρήγορα» με ένα πρόβλημα που σε ό
λες τις ευρωπαϊκές χώρες η λύση του απαίτησε διά
λογο πολλών μηνών ή και ετών. Η υποψία ότι «πή
γαν να μας τη φέρουν» δεν έχει υποχωρήσει και, ε
πιπλέον, εμποδίζει πλέον την αναζήτηση οποιοσ
δήποτε υπεύθυνης και βιώσιμης λύσης, η οποία 
μάλλον παραπέμπεται στο μέλλον.
2. Η κατρακύλα του Χρηματιστηρίου. Η κυβέρνηση 
πληρώνει τώρα την υπερβολική εκμετάλλευση του 
χρηματιστηριακού «μπουμ» του 1999 και την ανόη
τη σύνδεση της πορείας των μετοχών με την πορεία 
της οικονομίας εν γένει. Η εξωφρενική πορεία της 
Σοφοκλέους το 1999 ασφαλώς δεν σημαίνει ότι η 
ελληνική οικονομία «πετούσε». Τα μεγέθη ήταν 
καλά, αλλά ο καλπασμός των μετοχών είχε άλλες 
αιτίες, πέραν των προσδοκιών από την ένταξη στην 
ΟΝΕ. Αντίστοιχα, η σημερινή καταβαράθρωση 
των μετοχών δεν σημαίνει ότι η οικονομία έχει κα
ταστραφεί. Θα ήταν ανευθυνότητα να ισχυριστεί 
κανείς ότι, μέσα σε ένα χρόνο, συνέβησαν τόσα κα
κά που απεικονίζονται στο ταμπλό της Σοφοκλέ
ους. Η πορεία της, λοιπόν, οφείλεται και σε άλλους 
λόγους, ένας από τους οποίους είναι το γενικότερο 
«κλίμα», όπως συνηθίσαμε να λέμε.
3. Η κατάσταση στο εσωτερικό της κυβέρνησης και 
του ΠΑΣΟΚ. Από την επομένη κιόλας των εκλο
γών του 2000 άρχισαν οι συζητήσεις για το πώς θα 
κερδίσει το ΠΑΣΟΚ τις ...επόμενες εκλογές και αν 
σ’ αυτές θα πάει με τον κ. Σημίτη επικεφαλής. Ε ί
ναι ολοφάνερο ότι ορισμένα στελέχη του κυβερνώ- 
ντος κόμματος δεν έχουν χωνέψει ακόμη πώς ο κ. 
Σημίτης ...κατάφερε να πετύχει και δεύτερη εκλο
γική νίκη. Ακόμη και υπουργοί εμφανίστηκαν την 
επομένη των εκλογών να αμφισβητούν την πολιτική 
με την οποία πήγαν στις εκλογές και νίκησαν, ζη
τώντας «άλλη πολιτική». Το τελευταίο διάστημα α

κόμη και κορυφαία κυβερνητικά στελέχη έκαναν 
κριτική στην κυβέρνηση, στην οποία μετέχουν, εμ
φανιζόμενα ως ουδέτεροι παρατηρητές ή σχολια
στές! Ετσι, σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα, το 
κυβερνών κόμμα, αντί να αξιοποιήσει την τρίτη κα
τά σειράν εκλογική νίκη του (1993, 1996, 2000 και 
μάλιστα με άνοδο του ποσοστού, γεγονός πρωτο
φανές στην ελληνική πολιτική ζωή) και να επιλύσει 
προβλήματα, επιδόθηκε σε μια πρωτοφανή ομφα- 
λοσκόπηση και μελλοντολογία. Τα αποτελέσματα 
δεν άργησαν να φανούν.

Μ έσα σ’ αυτό το κλίμα, ο πρωθυπουργός υπο
χρεώθηκε να αντιδράσει και επέλεξε να θε
ραπεύσει μόνο την τρίτη αιτία του κακού, δη

λαδή την κατάσταση στο εσωτερικό της κυβέρνησης 
και του κόμματος, με την επίσπευση της διεξαγωγής 
του συνεδρίου. Εξαρχής επισημάνθηκε ότι η επιλο
γή αυτή είναι ανορθόδοξη και, πάντως, δεν λύνει το 
πρόβλημα που αντιμετωπίζει η κυβέρνηση. Ή , για 
να είμαστε ακριβέστεροι, μεταθέτει τη λύση του για 
τον Οκτώβριο, αγνοώντας τις προειδοποιήσεις ότι 
ο χρόνος που μεσολαβεί μπορεί να αποδειχθεί κα
θοριστικά κρίσιμος για την αντιστροφή ή μη του πο

λιτικού κλίματος. Με απλά λόγια, ο κ. Σημί- 
_  της φάνηκε να δίνει μεγαλύτερη σημασία 

στην επιβεβαίωσή του ως κομματάρχη παρά 
στην ενίσχυση της, απείρως σημαντικότερης, 
θέσης του κυβερνήτη.

Θα μπορούσε κανείς να αντιτάξει ότι οι 
δύο θέσεις δεν είναι καθόλου άσχετες. Είναι 
αυτονόητο ότι με κόμμα που αρνείται να 
στηρίξει (ή σε ορισμένες περιπτώσεις υπο
νομεύει) την κυβερνητική λειτουργία, καμία 
κυβέρνηση δεν μπορεί να προχωρήσει. 
Ομως, αυτή είναι η μια όψη του προβλήμα
τος. Και είναι αμφίβολο αν θα έχουμε βελ
τίωση μετά το συνέδριο του Οκτωβρίου. Η 
(προσδοκώμενη) βελτίωση στη συμπεριφο
ρά των μελών της κυβέρνησης είναι πρόβλη
μα που μπορεί να επιλυθεί τώρα.
Αν ο πρωθυπουργός πιστεύει ότι μεγάλο μέ- 
ρος της κακοδαιμονίας οφείλεται στην υπο
νόμευση εκ των ένδον ή στην ανικανότητα ο
ρισμένων προσώπων, έχει την ευχέρεια- και 

την υποχρέωση- να τα αλλάξει. Τώρα και όχι μετά 
το συνέδριο. Η δέσμευσή του ότι ο ανασχηματι
σμός θα γίνει τον Οκτιόβριο- πρωτοφανής στα πο
λιτικά χρονικά και παράλογη, διότι του δένει τα χέ
ρια ώς τότε- υπακούει σε κομματικές σκοπιμότη
τες. Και αυτό δεν θα ήταν απαραιτήτως κακό, αν 
ταυτοχρώνως δεν οδηγούσε σε απραξία ή σε επι
δείνωση του κλίματος ή δεν δημιουργούσε την ε
ντύπωση ότι ο πρωθυπουργός αδυνατεί να υπερβεί 
τις ισορροπίες και να διορθώσει τις όποιες λαθε
μένες επιλογές. Οι ισορροπίες είναι απαραίτητες 
σε ένα μεγάλο πολυσυλλεκτικό κόμμα όπως το 
ΠΑΣΟΚ, αρκεί να μην εγκλωβίζουν την κυβέρνη
ση. Η λογική που λέει ότι όλα θα διορθωθούν μετά 
το συνέδριο κρύβει ένα μεγάλο ρίσκο: Η επιδείνω
ση που θα επέλθει εν τω μεταξύ να είναι τόσο με
γάλη, ώστε καμία εκ των υστέρων κίνηση να μην εί
ναι ικανή να επιφέρει την αντιστροφή.

Οι δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι το προβάδισμα 
της Ν.Δ. δεν οφείλεται σε κάποιον «αέρα νίκης» 
που έχει αποκτήσει. Το αντίθετο. Γι’ αυτό και οι ε
πιτελείς της φοβούνται τυχόν απρόβλεπτη ανατρο
πή του, όπως έχει γίνει στο πρόσφατο παρελθόν. 
Το προβάδισμα της Ν.Δ. οφείλεται στην απογοή
τευση σημαντικών τμημάτων ψηφοφόρων του 
ΠΑΣΟΚ από τις πράξεις ή τις παραλείψεις της κυ
βέρνησής του. Και αυτό δεν διορθώνεται με την 
προσφυγή στο κομματικό συνέδριο. Ηταν άλλη ε
ποχή το 1996, όταν το τότε συνέδριο αποτέλεσε κο
ρυφαίο πολιτικό γεγονός και ενίσχυσε καθοριστι
κά τον κ. Σημίτη.

Ο πρωθυπουργός έχει ακόμη δύο ευκαιρίες: Τώ
ρα, πριν από τις διακοπές, να «φρεσκάρει» την κυ
βέρνησή του. Αυτό σημαίνει αλλαγές προσώπων. 
Και στις αρχές Σεπτεμβρίου στη Διεθνή Εκθεση 
Θεσσαλονίκης να προσπαθήσει να δώσει έναν αέ
ρα αισιοδοξίας, επιλέγοντας το κατάλληλο μίγμα 
πολιτικών. Και τα δύο είναι επιβεβλημένα και, κα
τά τη γνώμη μας, εφικτά.

Σε διαφορετική περίπτωση, ο κ. Σημίτης μπορεί 
μεν να κερδίσει τη «μάχη» του συνεδρίου, αλλά εν 
τω μεταξύ να έχει χάσει τον «πόλεμο»...

Karelias@enet.gr
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